



三十载硕果丰厚 新征程再创辉煌

——写在烟台市关工委成立30周年之际(上)

YMG全媒体记者 慕溯

十年树木，百年树人。做好关心下一代工作，关系中华民族伟大复兴。

今年是烟台市关心下一代工作委员会(以下简称“烟台市关工委”)成立30周年。2025年5月，第十届全国人大常委会副委员长、中国关工委主任顾秀莲来烟台视察指导，对我市关心下一代工作开展情况给予充分肯定。30年来，在市委、市政府的坚强领导和中国关工委、省关工委的悉心指导下，全市各级关工委坚持急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能，围绕中心、服务大局，守正创新、主动作为，在教育、引导、关爱、保护青少年工作中发挥了独特优势和重要作用，为培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出了贡献。

目前，全市关工委组织已达5211个，从事关心下一代工作的“五老”志愿者有5万余人。关工委组织已实现全市镇街、大中小学、市管企业全覆盖，成为深受青少年

欢迎、具有广泛社会影响的组织。

构建“五环联动”格局

掀开关心下一代事业新篇章

三十载求索奋进，三十载关爱如歌。1995年9月，经市委批准，烟台市关工委正式成立，关心下一代事业在烟台从此掀开新的篇章。

生逢其时，重任在肩。烟台关心下一代工作迎难而上，开始了从无到有、不断深入发展的征程。

2007年，市委印发《中共烟台市委关于进一步加强关心下一代工作的意见》；2018年，结合新形势、新任务、新要求，市委印发《中共烟台市委关于加强新时代关心下一代工作的意见》，并提出坚持“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的工作方针，构建“党委领导、关工委综合协

调、成员单位履责、家庭传承教育、社会各界联动参与”的工作格局。意见出台后，全市各级关工委主动担当、积极作为，充分发挥组织、协调、指导、督查作用，充分调动“五老”志愿者、成员单位、社会组织等各方面积极性，有力推动了全市关心下一代工作深入开展。

“当时以党委名义下发‘关心下一代工作意见’的省市寥寥无几，足见烟台市委、市政府对关心下一代工作的高度重视。”烟台市关工委副主任兼秘书长张建生回忆。

次年1月，烟台市委召开全市关心下一代工作会议。至此，“一文一会”成为指导我市各级各部门把握新形势新任务、做好新时代关心下一代工作的重要指导。

由点及面，基层关工委组织怎么干？

2019年，烟台市关工委联合市委组织部、市委老干部局印发了《关于加强新时期以党的组织建设带动关工委组织建设工作的意见》，明确了各级党组织在加

强关工委建设方面的具体职责，各区市党委政府结合各自工作实际，研究制定了一系列加强关工委工作的意见和措施，并在机构设置、人员编制、班子配备、办公场所、工作经费等方面给予大力支持和全力保障。

“一系列的举措，对我市各级关工委工作提出了具体要求，有很强的现实针对性，这也使得关工委组织逐步扩大延伸，进一步发展健全。”张建生说。

2020年是烟台市关工委实施基层组织建设“三年规划”的开局之年。当年，全市镇街层面和中小学实现了关工委组织建设全覆盖，村居社区层面关工委组织达到2097个，建立党组织的规模以上企业成立关工委组织327个，“五老”志愿者队伍达到4万余人。

在深入贯彻2022年市“两办”印发《关于进一步加强新时代关心下一代工作的通知》，

(下转第三版)

安全、发展与保护、发展与民生，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

会议研究了烟台市服务民营经济专项行动方案。强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的思想，抓实抓细各项工作举措，更好发挥民营经济在全市发展大局中的重要作用。要强化政策支撑，系统梳理各级支持民营经济发展的政策，简化政策实施程序，健全直达快享机制，让政策红利高效惠及广大企业。要强化纾困解难，深入落实“三服务”机制，深化政企常态化沟通交流，着力解决企业发展的难点、痛点、堵点，持续提高助企纾困精度和实效性。要优化营商环境，牢固树立“无事不扰、有事必办、一诺千金、亲清有为”的理念，常态化推进服务企业专员制度，持续深化“高效办成一件事”，让广大民营企业在烟台安心经营、舒心工作、放心发展。

会议还研究了其他事项。

(郑雷 YMG全媒体记者 慕溯)



走在前 挑大梁·产业链上的山东好品牌

“产业链上的山东好品牌”商业航天产业链记者见面会在烟举行——

锚定太空赛道，火箭轰鸣卫星绕

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 聂东磊 摄影报道



制造，青岛侧重测控服务与海洋遥感应用，三地已初步形成错位发展、优势互补的集群格局。在科技创新支撑上，济

南与中科院联合成立齐鲁空天信息研究院，并推进空天信息大学筹建；烟台与武汉大学合作成立东方航天港研究

院。这些高能级科创平台为产业发展筑牢了坚实的技术根基。”山东省工业和信息化厅军民结合推进处处长王超向记者介绍，截至目前，山东已累计保障完成18次海上发射任务，成功将115颗卫星送入预定轨道，海上发射能力与频次稳居全国前列。以海上发射为核

心牵引，全省商业航天产业集聚效应持续凸显。

三年磨一“箭”。来自东方空间的首型火箭“引力一号”于2024年1月在烟台海域首飞成功，刷新全球最大固体火箭纪录，将国内民商火箭现有运力从1.5吨级提升至4吨以上。东方空间(山东)科技有限公司联合创始人、总裁彭昊旻称，东方空间相当于一家自己制造交通工具来承揽业务的快递公司，区别是承揽的快件是各类人造卫星。据了解，东方空间是山东省唯一一个成功发射卫星的火箭总体单位，目前，东方空间的“引力二号”大型液氧煤油火箭已完成方案设计，预计2025年底具备首飞条件。

卡车、船只、 (下转第二版)

海上发射的牵引带动作用突出

这是一轮前所未有的商业航天产业实践。

“烟台聚焦海上发射组织与火箭配套制造，济南主攻卫星研发与地面设备

围绕“国家临床重点专科和国家中医优势专科项目建设”

市政协开展专题视察

本报讯(YMG全媒体记者)

9月11日上午，市政协组织开展“国家临床重点专科和国家中医优势专科项目建设情况”专题视察活动。市政协主席于永信，副市长林钰涛，副主席姜曰象，市委宣传部、市财政局、市卫健委、市医保局相关负责人，部分市政协委员和有关医院负责人参加活动。

视察组一行先后赴烟台市中医院、烟台白石肛肠医院、烟台毓璜顶医院，实地察看国家临床重点专科和国家中医优势专科项目建设情况，详细了解专科发展、技术创新、人才引进、服务能力提升等方面的工作进展，并听取相关情况介绍。

在随后召开的座谈会上，市卫健委负责同志介绍了国家临床重点专科和中医优势专科建

设情况；市委宣传部、市财政局、市医保局等部门负责同志分别汇报了对国家临床重点专科和中医优势专科建设的支持措施。烟台毓璜顶医院、烟台白石肛肠医院汇报了重点专科建设情况；烟台市烟台山医院、滨州医学院烟台附属医院、文登整骨烟台医院、烟台成发中医院等单位汇报了创建规划。

林钰涛指出，市政协持续关注并助推我市医疗卫生事业高质量发展，此次专题视察是对前期协商成果的“回头看”，更是对专科建设工作的再推动。他强调，要聚焦医疗资源均衡布局、重点专科能力提升、“人工智能+”创新应用、医保商保协同创新、专科品牌宣传推广等方面持续发力，不断满足人民群众对高品质医疗服务的需求。(下转第二版)

走前挑大梁 海上新山东

山东港口烟台港：

构建连接全球物流大通道

02版



详见T1-T12版